
ABSTRAK
YOPI EFNANIL, 15101155110332, jurusan Akuntansi, Tahun 2019, Pengaruh Intensitas Modal, Kepemilika Institusional, dan Ukuran Perusahaan terhadap Penghindaran Pajak dengan Pengungkapan CSR sebagai variabel moderating pada perusahaan non keuangan yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia tahun 2015-2017, dibawah bimbingan ibu Anita Ade Rahma, SE, MM dan Ibu Hanna Pratiwi, SE, MM. 
Penelitian ini bertujuan unntuk menguji seberapa besar pengaruh Intensitas Modal, Kepemilikan Institusional dan Ukuran Perusahaan dengan Pengungkapan CSR sebagai variabel moderating. Populasi penelitian ini sebanyak 625 perusahaan yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia (BEI) dengan sampel penelitian sebanyak 325 perusahaan selama tahun 2015-2017. Penelitian ini menggunakan purposive sampling. Teknik analisis data yang digunakan dalam penelitian ini adalah analisis regresi linear berganda. 
 Dari penelitian ini diperoleh kesimpulan sebagai berikut: variabel Intensitas Modal dan kepemilikan institusional menunjukkan hasil yang tidak  berpengaruh signifikan terhadap penghindaran pajak, ukuran perusahaan dan pengungkapan CSR sebagai variabel moderating menunjukkan hasil yang  berpengaruh signifikan terhadap penghindaran pajak, intensitas modal yang dimoderasi oleh pengungkapan CSR, tidak memiliki pengaruh yang signifikan terhadap penghindaran pajak. Kepemilikan institusional dan ukuran perusahaan yang dimoderasi oleh pengungkapan CSR  menunjukkan hasil yang memiliki  pengaruh signifikan terhadap penghindaran pajak. Besarnya determinasi (Adjusted R2) adalah sebesar 0,03 yang artinya 3% harga saham dipengaruhi oleh variabel independen, sedangkan sisanya sebesar 97% diterangkan oleh variabel lain yang tidak diajukan didalam penelitian. 
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